

# 警钟再次鸣 痛史永铭记

## ——全国各地纪念“九一八事变”86周年

1931年9月18日晚，日本侵略我国东北的“九一八”事变，震惊中外。“九一八事变”是民族屈辱的记忆，更是全民族十四年浴血抗战的发端。

9月18日，在昔日抗联战士浴血奋战的黑土地上，在祖国心脏的卢沟桥畔，在凝结着每个民族记忆的抗战故地，警钟再次敲响，人们再次唱响《义勇军进行曲》，誓言为中华民族的伟大复兴而努力拼搏。

9时18分，沈阳“九一八”历史博物馆撞钟鸣警仪式开始，抗战老兵、机关干部和群众代表一同推动钟槌，敲响“警世钟”，响亮的14响钟声回荡在空中，寓意中华民族14年抗日战争的艰辛历程，提醒人们86年前那个国难降临的日子。

辽宁省其他13个城市同时鸣响防空警报，共同纪念这一国难日。尖厉的警报声在空中鸣响，街道上的汽车纷纷停下，鸣笛示警，行人驻足肃立。

“不忘‘九一八’血雨腥风，弘扬先烈爱国之情，缅怀英烈报国志，恪守革命遗志，奋发学习，自强不息，牢记历史，振兴中华！”

18日上午，伴随着声音洪亮的集体宣誓，“勿忘国耻 面向未来”——伪满皇宫博物院及社会各界纪念“九一八”事变86周年主题活动在吉林省长春市伪满皇宫博物院举行。来自日本的口述历史演讲成员，89岁的山边悠喜子乘坐轮椅说：“我们想通过这次活动，敦促日本政府对过去的侵略战争反省。”

93岁的李敏是东北抗联队伍中最



勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳举行。

小的女兵之一。9月18日，穿着抗联军装的李敏老人来到哈尔滨群力音乐广场，唱出了她的军歌——“千万人的歌声，为革命斗争而歌唱。”

从2002年开始奔走呼吁将“十四年抗战”写入历史教科书的李敏说，东北抗战是中华民族不屈精神的写照。

“勿忘国耻，圆梦中华！”18日上午9时18分，200余名学生在中国人民抗日战争纪念馆序厅庄严宣誓。

北京市大成学校、丰台区太平桥第二小学、丰台第五小学京铁校区的学生们演唱了《松花江上》《歌唱二小放牛郎》等抗战歌曲。卢沟桥教育集群学生活动中心主任郑毅梅作为领誓人告诉记者，通过纪念“九一八事变”活动，可以唤醒更多少年儿童的爱国意识。

“当！当！当！”从早上开馆起，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆广场

上的和平大钟不断地被敲响，自发赶来的人们络绎不绝。

90岁的南京大屠杀幸存者余昌祥回忆，1937年12月，侵华日军占领南京后进行大规模屠杀。年幼的他跟随家人躲进地洞得以逃生，而没能来得及逃走的生父则被日军杀害了。余昌祥说，防空警报是对生活在和平年代人们的提醒。

“这就是在提醒我们中国的老百姓：记住今天是什么日子！提醒下一代，今天什么日子！都要牢牢记住，我们的国家为什么会被践踏。”余昌祥表示。

云南省腾冲市滇西抗战纪念馆、华中科技大学、上海淞沪抗战纪念馆和湖南、深圳等地的人们也举行了各种纪念活动。

据新华社

## 漯河市外语中学国防教育之现场篇

# 勿忘国耻 居安思危

□本报记者 齐放

9月18日上午10时，在防空警报声中，漯河市外语中学开展了纪念“九一八”防空防灾应急疏散演练。通过演练，进一步完善了学校防空防灾应急疏散预案，提高了学校组织应急疏散的能力，增强了全体师生的防空防灾能力，完成了一次深刻的爱国主义教育。

警报响起，疏散用时不到1分钟

“同学们，现在有紧急情况，请立即有序疏散。”上午10点整，防空警报器骤然鸣响，在漯河市外语中学南校区，“九一八”防空防灾应急疏散演练也随之展开。只见七年级和八年级的同学们按照预案要求，从座位上站起来快速有序地跑步下楼，向院内空旷地带集结，分班站成方队，班主任迅速清点人数。老师和值日学生在教室门口、楼梯口协助疏散，整个过程紧张有序。

应急疏散过程不到1分钟，千余名师生通过防空应急演练，掌握了防空应急的正确应对方法，熟悉防空紧

急疏散的程序和线路，确保在空袭来临时，学校防空应急工作能快速、高效、有序地进行，从而最大限度地保护全校师生的生命安全。

八(3)班学生王帅波参加完演练后说：“通过这次演练活动，可以培养我们听从指挥、团结互助的品质，也提高了突发情况下的应急反应能力和自救互救能力。而且，我们还要铭记历史、勿忘国耻，努力学习科学文化知识，用实际行动报效祖国，为振兴中华贡献自己的力量。”

警钟长鸣，国防教育牢记心间

演练结束后，七(3)班班主任刘芳告诉记者，防空防灾应急疏散演练不仅让学生掌握了处置突发事件的能力，更是一次接受爱国主义思想教育的好时机。

刘芳说，当日是“九一八”事变纪念日，市外语中学抓住有利时机，在早晨升旗仪式举行了“勿忘国耻，强我中华”为主题的国旗下演讲，号召全体同学铭记历史、居安思危，继承先烈遗志，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

“这次演练活动既是对我校应急避险的一次检验，也是全体师生的一次生命的体验。”外语中学副校长、应急演练总指挥姜国喜告诉记者，学校专门制定了《防空防灾应急疏散演练方案》，成立了以校长为组长的领导小组，安排了各区域的安全负责人，落实了各班的疏散线路。他认为，此次演练提高了师生安全意识，增强了应急避险能力。他还对老师同学们在活动中的表现进行了点评，肯定了师生严肃认真的态度，听从指挥的纪律意识。

“国无防不立，民无防不安。”姜国喜告诉记者，每年“九一八”到来之际，学校都会开展防空防灾应急演练，提高学生的自我防范意识。不但如此，学校在安全主题教育时，也经常进行应急疏散演练活动，让师生们熟练掌握处置各种突发事件的能力。更为重要的是，通过活动也让学生了解中国苦难屈辱的历史，激发师生们的爱国热情，让大家明白“落后就要挨打”的道理。如今虽然苦难已经远去，但历史不容忘却。他鼓励同学们要居安思危，牢记使命，努力学习，把自我理想与民族相融，担当起祖国富强、民族复兴的重任。

Y一家之言  
IJIAZHINYAN

## 叫停家长签字 体现教育初衷

□武西奇

近日，浙江金华金东区实验小学发出一份公约，明确提出“让家长告别检查作业”。公约称：认真批改作业，是每一位老师的基本职责！我们想改变“家庭作业”变成“家长作业”的现状，取消规定家长为孩子家庭作业签字的要求。(详见本报昨日14版)

家长给孩子检查作业并签上自己名字，绝非个别学校要求，而是一种普遍现象。梳理以往的新闻可以发现，支持者有支持的道理，反对者有反对的理由。总之，很难分清这种做法究竟是对是错，到底是该还是不该。

此次，金东区实验小学发出公约，取消规定家长为孩子家庭作业签字的要求，希望学生树立“检查作业是我自己的事”意识。倡导家长不参与作业检查，提倡学生独立完成作业，这纸公约的善意导向，笔者一点都不怀疑。

众所周知，认真批改作业，是每一位老师的基本职责。孩子哪些地方容易出错，哪些是学生的共性问题或个性问题，老师心中有数才能做到因材施教。

值得一提的是，教育孩子本来就不是件轻松的事情。可以说，家庭、学校、老师、社会和孩子，任何一方都不是旁观者。大家心往一处想、劲往一处使，相互理解、相互支持，为营造良好的学习环境和氛围共同努力，才能把孩子培养成才成人。否则，一味地转嫁责任，斤斤计较个人得失，注定不会有真正的赢家。

H画里有话  
UALIYOUHUA



近日，天津一位考生在通过公务员面试与政审之后，却被告知其笔试出现“雷同卷”，从而成绩无效。该考生对媒体称，自己没抄袭，也没协助他人抄袭。事发之后，其要求查看“雷同试卷”，得到的答复是，按规定不能查看。(中新网)

一个人固然犯了错，也应该让其知道自己究竟错在什么地方。何况，考试出现“雷同卷”，也不一定就是抄袭，答案高度一致也存在偶然性。如果当事考生稀里糊涂被告知成绩无效，并且至少禁考五年，这对当事人而言是不合理的。